

JING SHEN MING WEN BAO

### 青岛市"陪伴共和国同龄人"主题活动启动 春节期间温暖古稀老人

年,山东省青岛市"陪伴共和国同龄人"主题活动依 托"青岛爱心陪伴"大型公益平台的志愿团队,在青 岛市开展寻访、结对、陪伴共和国同龄空巢老人,邀 请共和国同龄人进校园、进社区讲述70年亲历的变 化与成就等系列活动。

2月4日,由"青岛爱心陪伴"大型公益平台李沧志 愿服务联盟开展的与共和国同龄人共度春节活动,拉 开了今年主题陪伴活动的序幕。除夕当天,"青岛爱心

陵具路小学"心红"敬老志愿服务队、交运集团南方客 运分公司暖阳志愿服务队、"麒翔"大手拉小手敬老志 愿服务团队的志愿者们,分组来到高玉跃、姜秀兰两位 与共和国同龄的空巢老人家中,大家一起陪老人聊家 常、包饺子,吃团圆饭,为他们送上了春节的美好祝福。

据悉,从正月初一到正月初七,青岛市晨雨慈善 服务中心、公交李沧巴士第六分公司快乐车厢服务 队、江晓桐青少年敬老志愿团、四流中路第三小学二 年级三班等志愿团队先后加入到"爱心陪伴"的队伍

2019年2月12日 星期二 本报(中国文明在线)网址 http://www.cncnol.com 全国发行代号 61-19 国内统一连续出版物号 CN 51-0055

# 让"文明旅游之花"于桂林山水间纵情绽放

能吸引游客,文明的氛围更能留住 游客。长期以来,广西桂林各大旅游 景区高度重视文明旅游氛围的营 造,在保证接待水平的基础上,积极 向游客倡导文明旅游。为了让文明 为桂林美景增光添色,桂林旅游从 业人员和社会公益爱心人士也纷纷 争当文明使者,以文明好客的举止 迎接中外游客,文明旅游新风如春 雨般落在了游客的心田上,行走在 桂林,每一个细节都能体现出文明

在桂林的各大景区,人们可以 看到,景区的醒目位置都设置有文 明旅游提示语,"垃圾不乱扔,举止 显文明""请勿吸烟""为了安全,请 勿乘坐定点照相排筏游览"等温馨 的标语提醒游客共同维护安全、文 明的旅游氛围。在游客量集中的高

桂林山水甲天下,美丽的山水 峰时段,各大景区还会在游客出入 的主要通道专门安排工作人员有 序疏导游客,维护旅游秩序。此外, 各大景区不定期地对员工进行文 明待客的礼仪培训,通过让工作人 员学会文明待客、真诚服务,引导 来到桂林的游客养成文明旅游的

作为热门的旅游城市,桂林拥 有数量庞大的导游人员,这些导游 人员,正是桂林倡导文明旅游的美

"最美导游"刘萌刚就是这样一 位用自己的身体力行去传播文明旅 游理念的桂林导游。自桂林市开展 创建全国文明城市工作以来,刘萌 刚就作为文明旅游的倡导者志愿参 与其中。在刘萌刚看来,导游为游客 导览美景、介绍历史,在一定程度上 是文化的传播者,同时也应该成为

文明旅游的倡导者和传播者。在工 作中,刘萌刚时刻谨记一名导游应 尽的社会责任,"桂林的旅游形象就 是我们职业的生命线,绝不能抹 黑。"刘萌刚说,导游的一言一行,直 接影响了游客的心理活动以及对桂 林这座城市的印象

作为桂林市导游协会党支部书 记,刘萌刚常用自己的行为带动全 体导游共同参与到文明传播的队伍 之中。据刘萌刚介绍,协会在组织导 游培训中,强调导游员从接团到送 团的整个过程中必须把文明行为贯 穿始终。同时,协会在新导游岗前培 训、例行培训、小语种外语导游培训 等多场培训中都开设有文明旅游专 题培训,并邀请专家为培训人员示 范文明礼仪, 讲解在接团过程中可 能遇到的文明旅游问题。"很多导游 都会自己随身携带一个垃圾袋,如

果看到有乱扔垃圾的游客,他们会 先把垃圾捡起来,再温馨提示游客。 有的导游还会随身携带烟灰缸,这 些看似微不足道的行为,对游客都 能起到很好的示范作用。"刘萌刚欣

刘萌刚的言行,只是桂林1.2万 余名导游的一个代表。一直以来, 桂林的旅游部门就要求导游在带 团过程中要提醒和引导游客文明 旅游。去年8月14日,由桂林市文 明办、市旅发委、桂林日报社和市 女企业家协会"周末爱心妈妈"志 愿服务队联合主办的"旅游胜地齐 创城 文明使者誉桂林"活动在七星 景区启动。桂林旅游从业人员积极 加入到文明使者的行列中来,身体 力行地争做"文明旅游先行者",承 诺文明旅游从自身做起,加强宣传 文明旅游知识,以行动引导游客自

觉遵守《中国公民文明旅游公约》, 不断提高服务质量,着力打造旅游 服务品牌,为桂林城市文明建设增

在桂林,细心的市民和游客还 会发现,每到旅游旺季,桂林的景 区景点或中心街头,都能看到志愿 者们活跃的身影。来自各行各业的 志愿者们分赴桂林各个景区景点, 义务宣传、服务游客、提供咨询,身 体力行地传递"真善美",通过志愿 服务倡导文明新风,为桂林文明旅 游环境的营造贡献出自己的力量。 来自湖南永州的游客蒋丽告诉笔 者,在桂林旅游期间,无论是在景 区,还是在街头,她和家人都能看 到志愿者的身影,"他们走到哪里, 就把甜美的微笑和亲切的态度带 到哪里,为桂林这座旅游城市增添









### 海口: 禁燃工作不打烊 换来"春节蓝"

本报讯(计思佳)为让广大市民过 一个安全、文明、洁净的新春佳节,海 南省海口市通过提前宣传防控、常态化 巡查、落实严管重罚、建立退货机制、 大数据平台监管等方式,禁燃工作取得 明显成效。今年春节期间,海口市向全 体市民和每一位游客送上了"新春生态 大礼包"——2月4日至2月9日(除夕 至大年初五)期间,海口市环境空气质 量等级全部达到一级优,是近几年来海 口市春节空气质量最好的一年

在海口"春节蓝"和"好气质"的背 后,是海口市近年来从内到外推进大气 污染防治工作的不懈努力。海口市政府 于1月发布了《关于加强2019年春节元 宵节期间烟花爆竹安全管理工作的通 告》,提前划定了禁燃范围,并向全体市 民发出2019年春节期间不燃放烟花爆 竹、共同守护"海口蓝"的倡议。同时,海 口安监局等部门,各区、镇、街工作人员 与志愿者们在春节期间深入烟花爆竹 批发、销售公司和市民群众当中,开展 烟花爆竹禁燃禁放宣传规劝活动。

第19届成都元宵 商品交易会开幕

本报讯(记者漆世平)2月11日, 第19届成都元宵商品交易会在四川省 成都市世纪城国际会展中心2号馆开 幕,会期将持续至2月20日。

据了解,成都元宵商品交易会已连 续成功举办了18届,本届交易会以"闹 元宵 庆丰年"为主题,布展面积达 10000平方米,展出进口食品、速冻食 品、肉制品、休闲食品、服装、文创等上 万种名优商品。

值得一提的是,本届交易会除展出 青川黑木耳、剑阁土鸡、泸州桂圆、苍 溪红心猕猴桃等"四川造"名优商品 外,还集中展示展销不少省外名优特新 商品。此外,展会现场还为成都市民准 备了丰富的节日福利,2000个中华传 统灯谜等待人们来揭开谜底,赢取新年









春节期间,浙江省温岭市慈善义工亲子服务队、温岭市锦园小学联合北京师范大学台州附属高级中学、雨佳"道德酵母"志愿工作总队共同发起"爱的公 益:触动百名城里学生心灵的'特殊年夜饭'"活动,参加活动的百名学生及家长,奔赴中国工农红军第十三军第二师的诞生地浙江温岭坞根镇,分组走进7 位孤寡老人的家中,与老人共进"特殊年夜饭"。图为活动现场。 江永兵 摄





社区党群服务中心阅读空间(资料图片)

## 成都升平社区:

## 情暖居民的美丽空间

时尚大方的装潢风格、惬意温馨 的阅读空间以及宽敞明亮的会客区 域,这是四川省成都市青羊区太升路 街道升平社区党群服务中心办公地 点的新景象。

'我们的新家很不错吧!"升平社 区工作人员来晴岚向记者介绍,以 前,升平社区党群服务中心的办公地 点设在一处老旧的院落里,空间特别 狭小,居民前来办理业务时没有地方 休息,非常不方便。"在政府的关心 化改造,实施客厅式办公,让居民 '喝着茶'就能把事儿办了。"后来, 办公地点搬迁至成都天府金融服务 聚集区,管辖范围扩大,服务对象也 不再局限于辖区内的居民,辖区内的 商家和企业也被纳入服务对象行列, 升平社区由此成为了典型的生活和 商业共存互融的"商居混合"社区。

管辖区域更宽,管辖对象更广, 那么,如何能让辖区内的各类群体更 有获得感、幸福感以及归属感?

为了形成和谐共建的社区环境, 升平社区坚持党建引领,以"服务居 民、服务商家、服务白领"为导向,以 "多办民生小事、多积尺寸之功"为 要求,通过激发自愿、党企合作等方 式,搭建起"邻里中心""商居联盟" '白领驿站"三大平台,陆续打造出 "52+"社区公益集市、洄游书屋等社 区发展治理微品牌,营造了宜居宜商 的生活、工作、商务三个常态场景, 逐步形成了"家在升平、心在升平、 爱在升平"的社区发展治理格局。

支持下,我们对办公地点进行了亲民 开展了多样化的服务。比如,我们为 社区居民开设了邻里课堂,邀请专业 老师教居民们唱歌跳舞,居民们都特 别喜欢,参与度也很高。"来晴岚介 绍,社区还为辖区内的企业制订了商 家公约,协调相关部门为众多企业搭 建起电子政务服务、商业发展交流的 平台。同时,社区还为白领群体开设 了文化分享、志愿服务、职业技能培 训等特色课程,并在社区党群服务中 心为他们开设了娱乐空间。

> "志愿时间积分银行"是升平社 区去年打造的一个品牌活动,升平社 区党委书记邓珊珊告诉记者,"2018

年以前,辖区内商家占道经营、油烟 扰民等问题频发,商家和居民的矛盾 不断升级,我们想要改善商家与居民 的对立关系,所以打造了"志愿时间 积分银行"项目。居民们可通过参与 社区公益活动获得积分兑换券,然后 前往"52+"社区集市和签约合作商 家处等值兑换服务或者商品,这项举 措有效地促进了商家与居民之间的 沟通交流。"截至目前,升平社区的 "针对不同群体的需求,我们还 居民已参与志愿服务达 1000 余人 次,商家可供兑换积分达2000积分。

升平社区管辖范围内的老旧院 落居多,许多房屋年久失修,为了提 升居民生活环境的舒适性和安全性, 社区工作人员对辖区内的街巷以及 老旧院落进行了微改造,包括在墙面 上绘制美观的图案以及更换房屋的 老旧线路等。"现在,我们居住的院 落被改造得特别漂亮,社区的服务也 越来越好,我们的心里都暖得很。' 社区居民谌乐琼笑着说。

温暖的社区o我的家